

打赢环境污染防治攻坚战 强化督促检查 加快转型发展

舞钢市决战决胜攻坚冲刺目标

本报讯(记者杨德坤)“红山街道出动人员50人、车辆3台对柳叶河河道进行治理,八台镇9个村组织对主干道进行洒水降尘,尚店镇出动50人、3台车对周南高速公路段施工土方进行覆盖……”12月6日,舞钢市环境污染防治攻坚战指挥部微信群中,各乡镇(街道)大气污染防治攻坚冲刺30天

的行动信息不断汇报更新。连日来,该市结合实际,在传达学习、吃准吃透省、市相关会议精神的基础上,专门召开大气污染防治攻坚冲刺30天研判会议,部署相关工作,以决战决胜的态度全力推动攻坚战冲刺目标。

连日来,该市相继召开指挥部调度会,主要领导分头对重点

路段、重点管控区域进行检查,各乡镇(街道)积极做好大排查、大整治,对照要求完善材料,制定方案,明确责任人及责任时限,确保取得大气污染防治成效。同时,该市结合上级督导检查情况,针对暴露出的问题,列清单、建台账,严查污染源,有的放矢安排秋冬季环保重点工作;进一步

加强明确攻坚指挥部机构设置、任务分工、职责职能、工作纪律及规范等,要求各攻坚小组切实履职尽责,调整工作状态,以实际行动决战决胜攻坚冲刺目标的完成。

此外,该市交管部门积极做好机动车管控工作,按照限行要求,确保路面车流量,提高道路通行

率,减少机动车急速增加的尾气排放;利用电子警察和路面管控,加大黄标车等高污染车的闯禁行的查处;城区部分路段限行货运车辆,加大路面查缉力度;城区周边设立4个临时执勤点,限制拖拉机、低速柴油车进入城区;主城区禁止三轮车、老年代步车、泔水车,严禁其进入限行区域。

加大防扬尘措施落实力度

湛河综合治理工程确保不扬尘

本报讯(记者孙聪)12月6日下午5时许,冬日寒风中,在湛河综合治理工程河堤岸,挖掘机在进行堤顶路回填,地面刚洒过水,虽然是土方作业,但是没见扬尘;南岸,施工人员四人一组,把绿色的防尘网张开,覆盖在暂时不用的土堆上。

“湛河治理是民生工程,大气污染防治事关群众生活环境,虽然这一段土方工程量比较大,防扬尘任务也比较重,但是我们采取多种防扬尘措施,确保施工与环保两不误。”该标段施工方负责人说,除了更换防尘网对所有裸露土方实现全覆盖外,他们还增加了工地洒水车辆、压实了施工便道、在进出口增加了车辆喷淋清洗装置。

“最近这段时间,湛河综合治理各项在建工程都加大了防扬尘措施的落实力度。”市湛河治理工作指挥部工程有关负责人说,市四大班子联席(扩大)会议召开后,市湛河治理工作指挥部立即组织在建各标段工程施工方和监理方负责人召开紧急会议,对工地防扬尘措施落实提出了具体要求。之

后,各标段积极响应,立即行动。有的连夜召开会议进行部署,有的立即报备上级公司要增配洒水车辆、喷淋设施等,自12月2日起,各标段进行全面排查,通过昼夜不停紧急更换防尘网、提高洒水频次等措施防止工地扬尘。

当日下午,从白灌渠至张庄闸段河道综合治理工程工地,到许南公路东侧液坝压坝工地、开发二路湛河桥西侧的新建湛北干管工地,土堆上都盖了防尘网,车辆开出施工区一律清洗车轮车身,土方运送一律采用封闭式渣土车。

“我们增加了3台雾化机,每天洒水至少4次,并在工程沿线设置了几处公示牌,把我们整个标段大气污染防治的要求、措施、负责人姓名等公示出来,方便沿线群众监督。”新建湛北干管工程施工方河南五建建设集团有限公司项目经理说。

“好的措施继续坚持,同时要不间断查漏补缺,加强宣传,营造氛围,严格实施工地精细化管理,坚决做到不扬尘,为全市大气污染防治工作增光添彩。”市湛河治理工作指挥部工程部部长曹宝柱对各标段施工方提出更高要求。



义务劳动 清洁城市

12月8日,志愿者在平郊路市区段开展义务劳动。

当日,市公路局利用中午休息时间,组织150余名干部职工到平郊路市区段开展“美丽鹿城”志愿者活动,清理绿化带等机械化清扫设备无法作业区域内的枯枝败叶、垃圾杂物。

本报记者 王尧 摄

平顶山热电环保工作再加压

本报讯(记者高轶韵)近日,记者从平顶山热电公司获悉,全省大气污染防治攻坚冲刺30天工作电视电话会议召开后,该公司立即行动,对企业环保工作进行再加强。

该公司要求各级管理人员高度重视环保问题,坚决落实各项环保措施,对影响环保工作的因素实施“零容忍”,切实履行“奉献绿色能源”的企业责任;加强对运营单位的监督管理,强化对环保设施及系统的巡查运维,保持环保设施100%投运;科学开展配煤掺烧,加大对环保指标的监控力度,坚持早预判、勤调整,确保氮氧化物、二氧化硫、烟尘等达标排放;持续强化

无组织排放治理,加强储煤场的整理、整顿及覆盖,定时对运煤道路及厂区道路进行洒水,最大限度降低厂区扬尘;重点关注位于城区的热力施工区域,严格规范工程施工,加大稽查力度,要求易产生扬尘的标段必须配备喷淋设施,确保中心城区“零扬尘、零污染”。

小厕所 大民生

话题背景

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就旅游系统推进“厕所革命”工作取得的成效作出重要指示,并指出厕所问题不是小事情,是城乡文明建设的重要方面,不但景区、城市要抓,农村也要抓,要把这项工作作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进,努力补齐这块影响群众生活品质的短板。

近年来,市委、市政府把解决群众“如厕难”问题作为保障和改善民生、推进文明城市创建的重要抓手,在旅游景区、市区主要街道和游园广场新建、改建了一批公厕。今年9月1日,市创文办、市住建局发出通知,要求我市辖区所有机关、事业单位内设厕所9月10日前对外免费开放。各县(市、区)积极实施“六改一增”扶贫项目,其中之一就是帮助建档立卡贫困户改厕。

居民利益无小事

邱利刚(湛河区马庄街道)

记得2002年刚上班的时候,鹰城的公厕及周围旅游景点的厕所都在收费。没几年时间全部取消了收费,逐渐升级到“共享厕所”。现在,全市机关企事业单位内厕所不但对外开放,还在醒目位置悬挂提示牌。无论对个人还是对国家,厕所都是大事。因此,在民生工程中,建厕改厕都是不可或缺的一部分。

“厕所革命”既要坚持建管结合,努力提升质量,又要坚持问题导向,从厕所配备最为薄弱、群众反映最为强烈的地方入手,因地制宜、精准施策,科学合理设计厕所位置和布局。让厕所既增加数量,又提升“气质”。厕所建设规格要标准化,遵循“合理、适度”原则,综合运用科技手段保护好生态环境,尽量使用绿色材料,建设生态、低碳和环保的景观型厕所。同时注意花适度的钱,建设好用的厕所,尽量使厕所与其周围环境相和谐,实现数量与质量、适用与美观的统一。

小厕所,大文明;小厕所,大窗口。“厕所革命”是对传统观念、生活方式和环境保护的深刻革命。只有真抓实干,坚持硬件建设和软件提升齐头并进,美丽城市的“颜值”才能更高。

农村“厕所革命”不是易事

张军停(郟县李口镇)

“物质文明看厨房,精神文明看茅房”。一直以来,“如厕难、排污难、垃圾粪便处理难”的“三难”问题严重影响着农村的生态环境和群众的身体健康。要改变这一状况,就必须来个“厕所革命”,让追求健康文明的生活方式成为广大农村群众的自觉行为。

农村“厕所革命”不是简单地把马桶生搬硬套到新农村建厕所改造中来就可以了,还需要做好相关硬件配套。对于缺乏自来水管网和统一的化粪池等基础设施的农村地区来说,需要解决“大硬件”跟不上的问题,进而解决家家户户“小硬件”跟不上的问题,这样才能防止“厕所革命”成为中看不中用的摆设。

另外,村民的观念和陋习也需要转



扫码领纸 新华社发 程硕 作

变,比如使用过的手纸不能乱扔等。更为重要的是厕所“三分建设、七分管理”,建成后需要专门的人员和机械维护,这个运转成本是不低的,谁来承担?根据现状,政府全额买单不现实,经济落后的村集体也承担不起。可以探索建设免水冲洗厕所,但是技术和成本要求也相对较高。这些都是“厕所革命”需要面对的问题。

希望各级各部门集中精力解决问题,因地制宜,统筹规划,切实把农村“厕所革命”抓实抓好,让厕所文明成为乡村振兴的助推器。

厕所闹“革命”城市有发展

梁云祥(汝州夏店乡)

有人说,要看一个家庭有没有希望可以看看三个细节:一是厕所里有没有异味;二是大人看不看书;三是小孩子是不是经常睡到很晚。虽是玩笑,却也有一定道理。家庭这样,城市也如此。一个城市的厕所数量不足、又脏又差,不但会让人

和幸福。

坚持问题导向 满足群众需求

刘选启(湛河区人大常委会)

如厕事小,却关系着每个人的隐私和尊严,关系人民健康和生态环境的改善,还关乎国家、城市良好形象的树立。

尽管近年来各级政府作了很大努力,如厕条件有了较大改善,但是与社会发展和人们的需求相比还有较大差距,概括起来主要表现在“少、小、差”上。少,就是现有厕所数量远远达不到按人口比例所需要的厕所数量,而且分布不均匀、不合理,有的闲置,而有的则拥挤不堪。小,就是厕所规模小,站、蹲位不足。差,表现在设备差和服务差两个方面,设备差是厕所的设置、配备与现代城市的要求差距较大,服务差是卫生状况不佳,开放晚关闭早。

“厕所革命”是一项艰巨的长期任务,需要综合治理,齐抓共管,特别要坚持问题导向,从老百姓反映最为强烈的地方入手,因地制宜、精准施策。首先,科学合理设计厕所位置和布局,重数量,更要抓质量,满足男女如厕所需比例的现实需求。其次,运用科技手段保护生态环境,尽量使用太阳能、风能、水能、生物能等新能源,建设“高效节水、低碳排放、生态循环”厕所。最后,厕所规格要遵循“合理、适度”原则,既不能在必要的配套设施上“缺斤短两”,也不能过度铺张。当然,也需要我们从自身做起,爱护厕所里的设备设施,注意卫生,文明如厕,共同为“厕所革命”作贡献。

“厕所革命”是老年人的福音

谭仁和(安培社区)

对于我们老年人,“厕所革命”是福音。因此,我有几点建议。一是通过调查研究和科学评估,合理布置新建公厕位置,以满足人们需要。二是在人口密集的大型社区内的中心位置兴建公厕,以便外来人员如厕。三是公厕建好后要加强管理,防止设施被盗、被毁。四是公厕统一规定开放时间,原则是早开门、晚关门,以便更好地为人们服务。

编辑絮语

将“厕所革命”进行到底

小小的厕所这两年成了热点,习近平总书记三年时间两次作出重要指示,在国内考察调研过程中经常会同起农村厕所改造问题,在视察村容村貌时也会详细了解相关情况。这不仅体现了总书记对民生的关切,也说明厕所的事情不小。

小厕所连着大民生。曾经,每到黄金周,景区里排队上厕所的场面几乎成了常态;一些农村地区的厕所里,“两块砖,一个坑,蛆蝇滋生臭烘烘”,让人不忍直视;城市街道的厕所,脏、乱、差、少、偏,百姓如厕难。厕所问题逐渐成了社会文明和城市农村发展的短板。2015年4月,习近平总书记就“厕所革命”作出重要指示。全国旅游系统也将“厕所革命”作为基础工程、文明工程、民生工程来抓,截至今年10月底,全国共新建旅游厕所6.8万座,超过目标任务的19.3%。“厕所革命”正从景区扩展到全域,从城市扩展到农村,从数量增加到质量提升,受到

到广大群众和游客的普遍欢迎。近年来,市委、市政府把解决群众如厕难问题作为保障和改善民生、推进文明城市创建的重要抓手,在城市建设中大幅提升公厕数量和档次,目前市区街头公厕达到175座,比公厕实行收费时多出近一倍。未来3至5年,市区还将新建一批公厕。同时,从今年9月开始,市区70多家机关、事业单位的内部厕所免费对外开放。在脱贫攻坚工作中,各县(市、区)正在积极实施“六改一增”,其中之一就是帮助贫困户改厕。

目前,尽管“厕所革命”取得了一定成效,但与人民日益增长的美好生活需要相比,还有一定的差距。百姓的期待就是我们努力的方向。我们还要继续坚持问题导向,聚焦群众需求,发扬钉钉子精神,一件接着一件抓,抓一件成一件,积小胜为大胜,坚持不懈将“厕所革命”进行到底。(搏客)

百姓话题

大家话题 大家评说

下期话题预告

我市实行机动车限行措施

12月2日,市政府发布通告,为减少机动车污染排放,改善环境空气质量,保障人民群众身体健康,根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定,以及2017年11月30日省政府召开的全省大气污染防治攻坚冲刺30天工作电视电话会议精神,借鉴外地经验,结合我市实际,自2017年12月4日至12月31日,对市区道路机动车通行实施限行措施。限行后,市区每天将减少约20%的行驶车辆。

市交警部门在重点路段的户外LED大屏循环播放限行规定,并在进入市区的主要路口设置限行指示牌。同时采取现场处罚和电子监控抓拍相结合的方式,对违反限行规定的机动车进行处罚。

为配合市区机动车限行,12月5日12时至31日,市区所有公交车市民免费乘坐。市公交总公司提醒市民:为保证大家安全顺畅出行,老年人及不上班的市民,请尽量避开高峰期乘车,保证上班、上学等人员顺畅出行;请大家文明礼让,排队上车,自觉遵守前门上车,后门下车的乘车规则;严禁携带宠物及易燃、易爆、有毒等危险品乘车,不向车内外吐痰、乱扔杂物,体现鹰城市民的文明之风。

下期话题:我市实行机动车限行措施。欢迎参与讨论。书面来稿请寄至本报副刊部。电子信箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样。截稿日期为12月14日。